

4 | 综合新闻

鹤壁日报

打好“双减”组合拳 “幸福教育”满校园

——淇滨区教体局落实“双减”政策一周年回眸



8月17日,淇滨区教体局局长卢静应邀参加了由光明日报社《教育家》杂志举办的“让教育回归本质,局长谈‘双减’一周年”线上圆桌论坛,从全面强化学校教育主阵地、全面履行社会责任、全面

规范校外培训行为三个方面介绍了淇滨区教体局落实“双减”政策推出的举措。

2021年7月至今,“双减”政策已实施一年。一年来,淇滨区教体局将落实“双减”政策作为缓解

家长焦虑情绪、恢复和重建良好教育生态的一项民生工程,采取硬措施,打好“组合拳”,让教育回归育人的本质,不断提升人民群众对教育的获得感、幸福感。

提质增效,全面强化学校教育主阵地作用

在强化学校教育主阵地工作方面,淇滨区教体局从深化课堂教学改革、优化作业设计、坚持“五育并举”等方面进行了有益探索。

深化课堂教学改革,真正打造高效课堂。淇滨区教体局以10个教育共同体为单元,组建了若干个网络名师工作室、集体备课组,推进“1+N”网络直播互动课堂应用探索。利用微信群,丰富数字教育资源,推送了微课周周练、线上夏令营等,满足学生个性化、多元化的学习需求。同时,开展集体备课、教学观摩、送教下乡、名师讲堂、课题研究等教研活动70余场,为“双减”政策下的高效课堂助力。

强化作业管理,提高作业设

计水平。淇滨区教体局出台规范性文件,明确要求严格控制书面作业总量、创新作业类型方式、不给家长布置作业等。5月,该局举办首届中小学教师作业设计大赛,将35项优秀作业设计汇集册,供全区中小学参考,真正将“双减”政策下的提质、增效、减负落到实处。

坚持“五育并举”,促进学生全面发展。淇滨区教体局突出抓好学生德育、心理健康教育、书香校园三项重点工作,对学生心理问题早发现、早疏导、早干预,优化阅读环境,营造读书氛围。今年年初以来,淇滨区教体局选送的4个诵读作品被省教育厅推荐参加“诵读中国”经典诵读大

赛全国复赛。

履行责任,全面开启“官方带娃”新模式

淇滨区教体局把开展课后延时服务作为便民、为民的一项重要举措,解决居民下班和孩子放学接送“时间差”问题。协调区物价部门,出台课后延时服务收费标准,为开展课后延时服务提供了经费保障。落实“1+1+N”制度,即每天下午放学后,进行1个小时的体育运动和完成当天的

课外作业,在完成这两项任务的基础上,组织学生参加各种社团活动,满足学生个性化需求,促进学生全面发展。目前,淇滨区开展课后延时服务的义务教育学校实现“三个100%”,即100%提供课后延时服务、100%制定课后延时服务实施方案、100%覆盖有需求的学生。



淇滨区教体系统开展“双减”工作推进会。



网络互动直播教室,让城乡学生同上一节课。



淇滨区福源小学学生参加课后延时服务学习编程。



淇滨区明达小学总分两校专递课堂,明达总校音乐教师执教《义勇军进行曲》。



淇滨区嵩山小学组织淇河石头画社团学生进行石头画创作。

淇滨区教体局举办小学数学名师工作室教学研讨观摩会。

加强监管,全面规范校外培训行为

淇滨区教体局在强化学校教育主阵地、履行社会责任的同时,突出抓好审批、监管、风险隐患管控三个重点,加强校外培训机构治理。

“双减”政策出台后,淇滨区学科类校外培训机构一律不再审批,引导校外培训机构注销或转型。截至目前,已审批的151家学科类校外培训机构注销139家、12家转为非营利性学科类培训机构,压减率达92.1%。同时,该局联合文化、市场监管、消防、公安、乡

(镇、街道)等部门组成联合检查组,对办学场地存在重大安全隐患、无证无照培训、疫情防控不到位等校外培训机构,一律坚决依法予以取缔。

为有效防范“退费难”“卷钱跑路”等损害群众利益的事情发生,淇滨区教体局督促12家证照齐全的学科类培训机构,每家向银行缴纳30万元的风险保证金。同时,会同托管银行,建立学生预收费资金监管服务平台,提升校外培训风险隐

患管控水平。“双减”是教育领域的一项重大改革,涉及基础教育体系、教育生态和育人格局,具有长期性、复杂性、艰巨性等特点。下一步,我们将以更加强烈的使命感、责任感,围绕“巩固成果、健全机制,扫除盲点、提升水平,维护稳定、强化督导”,推动“双减”政策走深走实,助推教育高质量发展,办好人民满意的教育。”卢静说。

本稿配图由淇滨区教体局提供

喜迎二十大 筑梦向未来

——“河南省文明校园”鹤壁市鹿鸣小学“十进”系列活动纪实

□鹤报融媒体记者 王志刚

走进新时代文明实践中心、文明实践所

8月2日,市鹿鸣小学部分少队员到大赉店镇新时代文明实践所,开展“喜迎二十大、传承红色基因”主题教育实践活动。

少先队员首先进行了文艺会演,为党和祖国歌舞,唱出了他们的童心童梦,舞出了对党和祖国的热爱。随后,少先队员到党建展厅了解了党和国家的发展史,进一步加深对祖国的热爱之情。最后,少先队员到科技室和书法室进行了参观学习,并积极进行红色创作,交流自己的

所见所感,用自己的实际行动庆贺建党101周年,喜迎党的二十大胜利召开。

8月15日,市鹿鸣小学组织部分少队员到淇滨区新时代文明实践中心参观学习。少先队员听讲解员讲解百年党史,学习了“红船精神”和“榜样的力量”,之后又参观了烘焙室、书画室,体验了科技屋、虚拟攀岩等项目。少先队员感慨科技进步的同时,也更加感恩今天的幸福生活来之不易。

走进鹤壁市博物馆

8月7日,市鹿鸣小学大队部带领部分少队员参观了鹤壁市博物馆。队员们在讲解员的带领下参观了“辉煌与梦想——鹤壁市发展成就展”。少先队员知晓了“鹤立于壁”既是城市名字的由来,

又是鹤壁文明的起源。

随后,少先队员参观了“鹤壁长歌——鹤壁古代文明陈列展”,看着精美的文物,聆听着它们的历史,队员们为生长在这个历史悠久的城市感到自豪。

走进社区

8月7日上午,市鹿鸣小学志愿服务小队到锦绣园社区,积极开展“我是社区小主人”清洁家园、文明宣传、劳动锻炼等学雷锋志愿服务活动。

志愿服务小队积极清理小区地面的杂物,向居民宣传文明卫生知识,切实将雷锋精神融入到日常生活中。活动中,志愿服务小队积极行动,

清理卫生死角,为社区环境保护尽微薄之力。虽然酷热难耐,但丝毫不影响队员们的积极性,志愿服务小队将社区居民活动中心的文化宣传栏进行彻底清理,并将自行车摆放整齐。活动不仅改善了小区人居环境,也增强了队员们的文明卫生意识。

走进市军休中心

8月9日上午,市鹿鸣小学组织师生走进鹤壁市军休中心,聆听革命故事,传承红色精神。

少先队员代表为退役军人敬献红领巾,全体少先队员行队礼表达敬意。少先队员聆听了退役军人向大家讲述的“什么是中国梦”,接着退役军人介绍了自己的成长经历,鼓励少先队员努力学习,成长为品学兼优的栋梁。

在鹤壁市军休中心,大家一起聆听了被评为“出彩河南人”“首届最美退役军人”的陈金莲奶奶讲述抗美援朝的故事。

为了表达对军人的崇敬、热爱和感谢,少先队员准备了精彩的节目,声情并茂的表演令在场的退役军人赞不绝口,现场掌声不断。最后,大家共同演唱了歌曲《红星闪闪》,激越昂扬的经典红歌,表达着他们对党和祖国的热爱。

少先队员从老英雄的讲述中汲取了奋斗向前的力量和信心,体会到了民族精神的时代内涵,激发了他们学军、爱军、拥军的感情。

走进鹤壁好人馆

8月7日,市鹿鸣小学大队部组织部分少队员到鹤壁好人馆参观学习。鹤壁好人馆共收录模范好人126名。少先队员自告奋勇担任讲解员,认真讲述好人墙上的一个个感人故事。交流中,他们表示将这种“甘于平凡、乐于奉献”的正能量传递下去。

以上实践活动的开展,使少先队员加深了对家乡的了解,感受到家乡历史文化底蕴的深厚,同时受到了更深刻的红色教育,激发了他们见贤思齐、造福家乡、奉献社会、建设祖国的情感。

接下来,市鹿鸣小学将继续开展“十进”活动,走进敬老院、走进书屋、走进科技馆、走进田间地头,让学生有更多的体验、更大的收获,在丰富的活动中使学生心灵接受真善美的洗礼和熏陶,帮助和引导学生成为新时代的建设者和接班人。

本稿配图由市鹿鸣小学提供

开发区海河路街道北晨社区新时代文明实践站开展普法宣传活动

法治教育“零距离” 护航青春伴成长

本报讯 (记者 原昆鹏)“你知道未成年人有什么合法权益,怎样才能保护未成年人合法权益吗?”“言传身教很重要,父母要以身作则……”8月17日,鹤壁经济技术开发区海河路街道北晨社区新时代文明实践站组织辖区青少年在九州·理想城小区开展了“法治教育‘零距离’,护航青春伴成长”普法宣讲活动。

活动现场,志愿者与工作人员以青少年犯罪及校园暴力预防为主题,结合未成人校园欺凌等典型案例,贴

为进一步加强青少年法治宣传教育工作,增强青少年法治观念,弘扬法治精神,引导青少年增强尊法学法守法用法的自觉性,促进青少年健康成长,当日上午,北晨社区新时代文明实践站开展了此次活动。

活动现场,志愿者与工作人员以青少年犯罪及校园暴力预防为主题,结合未成人校园欺凌等典型案例,贴

建立良好的家庭成长环境。

“通过本次普法宣讲活动,培养了青少年树立正确的学法用法意识,增强了辨别是非与自我保护的能力,帮助青少年进一步树立正确的世界观、人生观和价值观。参加活动的青

少年表示,将在今后的生活和学习中做到严以律己,勿以恶小而为之,勿以善小而不为;远离犯罪,走好人生路,为全面推进依法治国作出应有的贡献。”开发区海河路街道北晨社区党支部书记周振伟说。

关爱保护未成年人健康成长



8月18日,淇县职业中专1000余名新生错峰入学报到,他们即将在这里开启新的学习生活。在新学期来临之际,淇县职业中专全面打造“职专有礼、匠心有成”品牌文化,助力淇县职业教育高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

本报记者 秦颖 摄